

Niederschrift

über die Sitzung des Ausschusses für Sport

am 22.02.2017

**um 17:00 Uhr bis 18:50 Uhr in Remscheid, Halle Neuenkamp, Seminarraum,
Neuenkamper Str. 50, 42855 Remscheid**

Anwesend sind:

Vorsitz

Herr Markus Kötter

Stellvertretender Vorsitz

Frau Christine Krupp

Ratsmitglieder

Herr Heinz Jürgen Heuser

Frau Gabriele Kemper-Heibutzki

Herr Klaus Mandt

Herr Alexander Schmidt

Herr Sebastian Thiel

ab 17.30 Uhr

Sachkundige Bürger/innen

Herr Michael Büddicker

Herr Torben Clever

Frau Ina Garweg

Frau Daniela Hannemann

Herr Joachim Hartenstein

Herr Karl Wilhelm Tamm

Herr Joachim Weber

Herr Klaus Wetzel

Sachkundige Einwohner/innen

Herr Dr. Ralf Flügge

Herr Erwin Rittich

Herr Hans-Jürgen Wilhelm

vom Seniorenbeirat

Frau Regina Seewald

Beigeordneter

Herr Thomas Neuhaus

von der Verwaltung

Herr Markus Dobke

Herr Thomas Judt

Herr Martin Sternkopf

Schriftführer/in

Frau Silke Eller

Tagesordnung

I. Öffentlich

- | | | |
|--------------|---------|---|
| 1 | | Änderung/Erweiterung der Tagesordnung |
| 2 | | Niederschrift über die Sitzung vom 09.12.2016 |
| 3 | 15/3143 | Bestellung einer Schriftführerin und stellvertretenden Schriftführerin sowie Abberufung einer Schriftführerin und stellvertretenden Schriftführerin |
| 4 | | Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 2.5 und 12.2 der Geschäftsordnung |
| 4.1 | 15/3236 | Übersicht von Sportveranstaltungen der Stadt Remscheid - Anfrage der Ratsgruppe W.i.R. |
| 4.1.1 | 15/3296 | Sportveranstaltungen der Stadt Remscheid - Beantwortung der Anfrage der Ratsgruppe der W.i.R. |
| 4.2 | 15/3237 | Sachstand Kunstrasenprogramm Stadion Reinshagen - Anfrage der Ratsgruppe W.i.R. |
| 4.2.1 | 15/3292 | Sachstand Kunstrasenprogramm Stadion Reinshagen - Beantwortung der Anfrage der Ratsgruppe W.i.R. |
| 4.3 | 15/3276 | Geplantes Integrationssportfest - Anfrage der CDU-Fraktion |
| 4.3.1 | 15/3291 | Geplantes Integrationssportfest - Antwort auf die Anfrage der CDU |
| 4.4 | 15/3279 | Aktueller Sachstand Sportplatz Neuenkamp - Anfrage der CDU-Fraktion |
| 4.5 | 15/3280 | Sportfachlicher Anteil der vergleichenden Untersuchung zu einem möglichen Standort für eine Dreifachsporthalle - Anfrage der CDU-Fraktion |
| 5 | | Mitteilungen der Verwaltung gem. Ziff. 2.5 der Geschäftsordnung |
| 5.1 | | Fortschreibung Sportentwicklungsplan |
| 5.2 | | Sporthalle Röntgengymnasium - Sachstandsbericht |
| 5.3 | | Sportstätten Hackenberg - Sachstandsbericht |
| 5.4 | | Dreifachsporthalle Innenstadt - Sachstandsbericht |
| 5.5 | 15/3313 | Personalaufwendungen Haushaltsplan 2017/2018 - Beantwortung einer Anfrage des SE Rittich |
| 6 | | Schriftl. Berichte der Verwaltung über den Stand der zur Ausführung beschlossenen Anträge gem. Ziff. 2.6 der Geschäftsordnung |
| 7 | | Vorschläge zur Tagesordnung gem. Ziff. 2.2 der Geschäftsordnung |

- 8** Anträge von Ausschussmitgliedern, Gruppen oder Fraktionen außerhalb der Tagesordnung gem. Ziff. 11.1 der Geschäftsordnung
- 9** Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 12.3 der Geschäftsordnung
- 9.1** Baumaßnahme Ringstraße- Anfrage von Frau Garweg
- 9.2** Unbedenklichkeitsbescheinigungen für Recyclingmaterial - Anfrage von Frau Kemper-Heibutzki
- 9.3** Nutzungsentgelte für Sportflächen - Anfrage von Frau Kemper-Heibutzki
- 9.4** Wahlgremium Sportler des Jahres - Anfrage von Herrn Wetzel
- 9.5** Sachstand Sportcheck - Anfrage von Herrn Kötter
- 10** 15/3227 Investitionskostenzuschuss 2017
1. Antrag Lennepener Schützenverein 1805 e. V.
2. Antrag Remscheider Segelyachtclub Bevertalsperre e. V.
- 11** 15/3298 Investitionskostenzuschuss 2017
Antrag Remscheider TV

I. Öffentlich

1. Änderung/Erweiterung der Tagesordnung

Herr Kötter lässt über die Aufnahme der Nachträge und Tischvorlagen in die Tagesordnung abstimmen.

Abstimmungsergebnis:

Ja 14 Nein 0 Enthaltungen 0

Beschluss:

Die Nachträge und Tischvorlagen werden wie folgt in die Tagesordnung aufgenommen:

TOP 4.1.1 - Sportveranstaltungen der Stadt Remscheid - Beantwortung der Anfrage der Ratsgruppe der W.I.R. (DS 15/3296)

TOP 4.2.1 - Sachstand Kunstrasenprogramm Stadion Reinshagen - Beantwortung der der Ratsgruppe W.i.R. (DS 15/3292)

TOP 4.3 - Geplantes Integrationssportfest - Anfrage der CDU-Fraktion (DS 15/3276)

TOP 4.3.1 - Geplantes Integrationssportfest - Antwort auf die Anfrage der CDU (DS 15/3291)

TOP 4.4 - Aktueller Sachstand Sportplatz Neuenkamp - Anfrage der CDU-Fraktion (DS 15/3237)

TOP 4.5 - Sportfachlicher Anteil der vergleichenden Untersuchung zu einem möglichen Standort für eine Dreifachsporthalle - Anfrage der CDU-Fraktion (DS 15/3280)

TOP 5.5 - Personalaufwendungen Haushaltsplan 2017/2018 - Beantwortung einer Anfrage des SE Rittich (DS 15/3313)

TOP 10 - Investitionskostenzuschuss 2017

1. Antrag Lenneper Schützenverein 1805 e. V.

2. Antrag Remscheider Segelyachtclub Bevertalsperre e. V. (DS 15/3227)

TOP 11 - Investitionskostenzuschuss 2017 - Antrag Remscheider TV (DS 15/3298)

2. Niederschrift über die Sitzung vom 09.12.2016

Es werden keine Änderungen beantragt.

3. Bestellung einer Schriftführerin und stellvertretenden Schriftführerin sowie Abberufung einer Schriftführerin und stellvertretenden Schriftführerin Vorlage: 15/3143

Abstimmungsergebnis:

Ja 14 Nein 0 Enthaltungen 0

Beschluss:

Frau Ramona Hengst wird für den Rest der 15. Wahlperiode zur Schriftführerin für den

Ausschuss für Schule,
Jugendhilfeausschuss,
Seniorenbeirat sowie die
Bezirksvertretung 4 - Lüttringhausen,

sowie zur stellvertretenden Schriftführerin des

Rates,
 Haupt-, Finanz- und Beteiligungsausschusses,
 Ausschusses für Bauen, Gebäudemanagement, Liegenschaften und Denkmalpflege,
 Ausschusses für Bürger, Umwelt, Klimaschutz und Ordnung,
 Ausschusses für Kultur und Weiterbildung,
 Ausschusses für Soziales, Gesundheit und Wohnen,
 Ausschusses für Sport,
 Ausschusses für Stadtentwicklung, Wirtschaftsförderung, Energieeffizienz und Verkehr,
 Rechnungsprüfungsausschusses,
 Beschwerdeausschusses,
 Integrationsrates,
 Beirats für die Gleichstellung der Menschen mit Behinderungen,
 Naturschutzbeirats
 sowie der
 Bezirksvertretung 1 - Alt-Remscheid,
 Bezirksvertretung 2 - Süd,
 Bezirksvertretung 3 - Lennep

gemäß § 58 Abs. 7 Gemeindeordnung NRW bestellt.

Frau Susann Kuwan wird als Schriftführerin bzw. stellvertretende Schriftführerin der genannten Gremien abberufen.

4. Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 2.5 und 12.2 der Geschäftsordnung

4.1. Übersicht von Sportveranstaltungen der Stadt Remscheid - Anfrage der Ratsgruppe W.i.R. Vorlage: 15/3236

Die Anfrage wird zur Kenntnis genommen.

4.1.1. Sportveranstaltungen der Stadt Remscheid - Beantwortung der Anfrage der Ratsgruppe der W.I.R. Vorlage: 15/3296

Frau Garweg vermisst auf der Liste die Veranstaltung zur Ehrung der Sportler des Jahres. Herr Dobke teilt mit, dass diese nicht als Sportveranstaltung angesehen worden ist. Grundsätzlich handelt es sich dabei aber auch um eine Veranstaltung der Stadt Remscheid.

Von der Mitteilung wird Kenntnis genommen.

4.2. Sachstand Kunstrasenprogramm Stadion Reinshagen - Anfrage der Ratsgruppe W.i.R. Vorlage: 15/3237

Von der Anfrage wird Kenntnis genommen.

**4.2.1. Sachstand Kunstrasenprogramm Stadion Reinshagen - Beantwortung der Anfrage der Ratsgruppe W.i.R
Vorlage: 15/3292**

Von der Antwort der Verwaltung wird Kenntnis genommen.

**4.3. Geplantes Integrationssportfest - Anfrage der CDU-Fraktion
Vorlage: 15/3276**

Die Anfrage wird zur Kenntnis genommen.

**4.3.1. Geplantes Integrationssportfest - Antwort auf die Anfrage der CDU
Vorlage: 15/3291**

Frau Kemper-Heibutzki möchte wissen, ob die Terminverschiebung auf den 17. September schon feststeht.

Beig. Neuhaus teilt dazu mit, dass der Termin 2. Juli definitiv abgesagt ist. Der neue Termin muss noch mit allen Beteiligten abgestimmt werden. Da sich der Sportbund aufgrund eines anderen Termins am 17. September nicht beteiligen kann, muss ein neuer Termin gefunden werden.

Herr Schmidt fragt nach, wie die Veranstaltung finanziert werden soll und wer das finanzielle Risiko trägt. Herr Kötter weist darauf hin, dass es sich bei dem Integrationsrat nicht um eine juristische Person handelt. Der Integrationsrat kann keine Verträge schließen oder Spenden annehmen. Es muss geklärt werden, ob die Abwicklung über die Stadt erfolgen kann.

Beig. Neuhaus sagt eine Prüfung der Rechtsform des Integrationsrates und der damit verbundenen Möglichkeiten zu. Grundsätzlich wird die Stadt Remscheid bei dem geplanten Sportfest nur unterstützend tätig werden. Beig. Neuhaus schlägt vor, die Angelegenheit im zuständigen Integrationsrat zu behandeln.

Frau Krupp erklärt, dass Sport ein wichtiges Element für Integration darstellt. Das Integrationssportfest soll Menschen verschiedenster Herkunft zusammenbringen. Es sollte auf jeden Fall eine Unterstützung durch den Sportausschuss geben.

Von der Mitteilung der Verwaltung wird Kenntnis genommen.

**4.4. Aktueller Sachstand Sportplatz Neuenkamp - Anfrage der CDU-Fraktion
Vorlage: 15/3279**

Da die schriftliche Antwort der Verwaltung nicht rechtzeitig fertig geworden ist, trägt Herr Sternkopf diese vor. Die Drucksache ist der Niederschrift als **Anlage 1** beigelegt.

Herr Kötter ist der Ansicht, dass nach wie vor eine Planungssicherheit für den Verein fehlt. Herr Sternkopf erklärt dazu, dass es Mitte März einen Gesprächstermin mit dem Verein geben wird.

Herr Kötter bittet um einen Bericht in der April-Sitzung.

Von der Anfrage wird Kenntnis genommen.

4.5. Sportfachlicher Anteil der vergleichenden Untersuchung zu einem möglichen Standort für eine Dreifachsporthalle - Anfrage der CDU-Fraktion Vorlage: 15/3280

Herr Kötter erinnert daran, dass nach wie vor alle drei Standortalternativen geprüft werden sollen.

Beig. Neuhaus verweist auf die sachliche Zuständigkeit des Ausschusses für Schule. Die Verwaltung wird eine Vorlage erstellen, die zuerst in den Schulausschuss und dann in den Ausschuss für Sport eingebracht werden wird.

5. Mitteilungen der Verwaltung gem. Ziff. 2.5 der Geschäftsordnung

5.1. Fortschreibung Sportentwicklungsplan

Die Fortschreibung der Sportentwicklungsplanung für die Stadt Remscheid wurde den Ausschussmitgliedern vorab zur Verfügung gestellt.

Prof. Dr. Horst Hübner und Herr Oliver Wulf stellen die Fortschreibung vor und konzentrieren sich dabei auf den Schwerpunkt Fußball.

Prozentual liegt die Quote der Kunstrasenplätze in NRW durchschnittlich bei 24,8 %. In Remscheid sind 46,7 % der Plätze mit Kunstrasen ausgestattet. Aufgrund dieser großen Anzahl kann auch der Wegfall eines Sportplatzes kompensiert werden, da die Kunstrasenplätze stärker belastet und mehr genutzt werden können. Den Bedarf an Kunstrasenplätzen sehen Prof. Dr. Hübner und Herr Wulf für Remscheid als gedeckt an, zumal die Folgekosten für die Erneuerung, die spätestens alle 15 Jahre erfolgen sollte, nicht außer Acht gelassen werden dürfen.

Die Soziologen weisen auch darauf hin, dass altersbedingt auf vielen Sportstätten der Bedarf besteht, die sanitären Einrichtungen und Umkleidekabinen zu renovieren.

Die Ausschussmitglieder bedanken sich für die Ausführungen.

5.2. Sporthalle Röntgengymnasium - Sachstandsbericht

Herr Judt berichtet, dass die Baustelle seit November 2016 ruht. Es wurden Mängel bei der Ausführung der Betonierung festgestellt, die dazu führen könnten, dass Feuchtigkeit in das Gebäude eindringt.

Das Sanierungskonzept liegt seit zwei Tagen vor und muss von einem Statiker geprüft werden. Anschließend müssen Ausführungs- und Zeitplan erstellt werden. Ziel ist es, ein wasserundurchlässiges Gebäude zu erhalten. Die Verwaltung beabsichtigt nach wie vor, die Maßnahme mit der beauftragten Baufirma umzusetzen. Die Firma soll die bestehenden Mängel beheben. Eine erneute Ausschreibung würde zu weiteren zeitlichen Verzögerungen führen. Derzeit wird angestrebt, die Halle zum nächsten Schuljahresbeginn in Betrieb zu nehmen.

Auf Nachfrage von Herrn Kötter nach der Höhe der zusätzlichen Kosten und der Übernahme derselben erklärt Herr Judt, dass die Höhe der Kosten noch nicht feststeht. Die Forderungen richten sich aber an die Baufirma als Verursacher.

Herr Judt sagt einen weiteren Bericht für die nächste Sitzung zu.

5.3. Sportstätten Hackenberg - Sachstandsbericht

Herr Kötter fragt nach, ob die Verwaltung für die Vorlage einer Ausführungs- und Finanzierungsplanung den zugesagten Termin Ende 1. Quartal 2017 einhalten wird.

Herr Sternkopf erklärt, dass die entsprechende Vorlage Ende März für die Sitzung im April verschickt werden wird. Damit wird die Zusage eingehalten. Die Verwaltung wird zwei alternative Entwürfe des Büros Geo3 sowie die Kostenschätzungen vorlegen.

Herr Sternkopf berichtet außerdem, dass die Angebote für die Erstellung des Bodengutachtens inzwischen vorliegen. Die Vergabe soll kurzfristig erfolgen.

Auf Nachfrage von Herrn Kötter teilt die Verwaltung mit, dass es demnächst weitere Gespräche mit den betroffenen Vereinen geben wird.

Von den Ausführungen wird Kenntnis genommen

5.4. Dreifachsporthalle Innenstadt - Sachstandsbericht

Der Sachstandsbericht erfolgte unter Tagesordnungspunkt 4.5.

5.5. Personalaufwendungen Haushaltsplan 2017/2018 - Beantwortung einer Anfrage des SE Rittich Vorlage: 15/3313

Die Information wird zur Kenntnis genommen.

6. Schriftl. Berichte der Verwaltung über den Stand der zur Ausführung beschlossenen Anträge gem. Ziff. 2.6 der Geschäftsordnung

Es liegen keine schriftlichen Berichte vor.

7. Vorschläge zur Tagesordnung gem. Ziff. 2.2 der Geschäftsordnung

Es wurden keine Vorschläge zur Tagesordnung gemacht.

8. Anträge von Ausschussmitgliedern, Gruppen oder Fraktionen außerhalb der Tagesordnung gem. Ziff. 11.1 der Geschäftsordnung

Es liegen keine Anträge vor.

9. Anfragen der Ausschussmitglieder gem. Ziff. 12.3 der Geschäftsordnung

9.1. Baumaßnahme Ringstraße- Anfrage von Frau Garweg

Frau Garweg fragt nach, ob die Baumaßnahmen an der Ringstraße zu einer Beeinträchtigung der Nutzung des Ascheplatzes führen werden.

Das wird von der Verwaltung verneint, die Maßnahmen werden in den Ferien durchgeführt.

9.2. Unbedenklichkeitsbescheinigungen für Recyclingmaterial - Anfrage von Frau Kemper-Heibutzki

Frau Kemper-Heibutzki erinnert an die Anfrage aus der Sitzung des Ausschusses im Oktober 2016, ob auf Sport- und Spielflächen belastetes Material eingebaut worden sein könnte. Im Zusammenhang mit dieser Anfrage (TOP 4.5 der Niederschrift vom 25.10.2016) war angeregt worden, sich von den ausführenden Firmen Unbedenklichkeitsbescheinigungen ausstellen zu lassen. Frau Kemper-Heibutzki möchte wissen, ob diese inzwischen vorliegen.

Herr Sternkopf berichtet, dass die Firmen angeschrieben worden sind. Antworten stehen bisher noch aus.

Herr Kötter bittet um Information in der nächsten Sitzung.

9.3. Nutzungsentgelte für Sportflächen - Anfrage von Frau Kemper-Heibutzki

Frau Kemper-Heibutzki erinnert an die Anfrage von Herrn Schmidt in der Sitzung im Oktober 2016. Er hatte nach den Nutzungsentgelten gefragt, die die Vereine für die Nutzung der Sportflächen zahlen müssen. Eine Antwort steht noch aus.

Die Verwaltung sagt eine Antwort für die nächste Sitzung zu.

9.4. Wahlgremium Sportler des Jahres - Anfrage von Herrn Wetzel

Herr Wetzel hat in der Sitzung im Dezember 2016 bemängelt, dass er nicht zur Sitzung des Wahlgremiums für die Wahl der Sportler des Jahres eingeladen worden ist. Eine Erklärung fehlt ihm bis heute.

Die Verwaltung weist darauf hin, dass die Einladung an Frau Neff-Wetzel geschickt worden ist, die vom Rat als ordentliches Mitglied in das Wahlgremium bestellt worden ist. Herr Wetzel ist der Meinung, dass er Mitglied in diesem Gremium ist. Die Verwaltung wird die Angelegenheit prüfen und die entsprechenden Unterlagen der Niederschrift beifügen (**Anlagen 2 und 3**).

9.5. Sachstand Sportcheck - Anfrage von Herrn Kötter

Herr Dobke berichtet auf Nachfrage von Herrn Kötter nach dem Sachstand Sportcheck, dass es nach Absprung der AOK noch keine neuen Sponsoren gibt, die eine Finanzierung des Testes ermöglichen würden. Außerdem sollte der tatsächliche Nutzen dieses Tests geklärt werden. Herr Kötter ist der Ansicht, dass der Check dazu dienen soll, frühzeitig Defizite bei den Kindern festzustellen. Frau Hannemann weist darauf hin, dass es mit der Feststellung der Defizite nicht getan ist, das Problem ist die Nachhaltigkeit bei der Behebung der Defizite.

Herr Dobke teilt mit, dass es mit einer neuen „Sportstation“ auch die Möglichkeit gibt, den Entwicklungsstand der Kinder zu testen. Aber auch diese muss finanziert werden.

Herr Kötter sagt eine Unterstützung des Sportausschusses zu.

10. Investitionskostenzuschuss 2017

1. Antrag Lenneper Schützenverein 1805 e. V.
2. Antrag Remscheider Segelyachtclub Bevertalsperre e. V.

Vorlage: 15/3227

Abstimmungsergebnis:

Ja 15 Nein 0 Enthaltungen 0

Beschluss:

1. Dem Lenneper Schützenverein 1805 e. V. wird ein Investitionszuschuss in Höhe von 1890,09 € für die dargestellte Sanierungsmaßnahme gewährt.
2. Dem Remscheider Segelyachtclub Bevertalsperre e. V. wird ein Investitionszuschuss in Höhe von 1320,00 € für die dargestellte Sanierungsmaßnahme gewährt.

11. Investitionskostenzuschuss 2017

Antrag Remscheider TV
Vorlage: 15/3298

Abstimmungsergebnis:

Ja 15 Nein 0 Enthaltungen 0

Beschluss:

Dem Remscheider Turnverein wird ein Investitionszuschuss in Höhe von 3.475,10 € für die dargestellten baulichen Maßnahmen gewährt.

gez.

Markus Kötter
Vorsitzender

gez.

Silke Eller
Schriftführer/in